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При вирішенні найважливіших задач соціально-економічного розвит-

ку України агропромисловий комплекс займає одне із центральних місць, а 

зернопереробна галузь є однією із основних складових в цьому процесі.  

На сьогодні Україна демонструє великі обсяги виробництва зернових 

та олійних культур, при цьому споживається всього на всього 30-40 

млн.тонн з 92 млн. тонн зібраних. Таким чином, вагому частку продукції 

виробники змушені експортувати. З початку 2019/2020 маркетингового ро-

ку з України вже експортовано 29350 млн.тонн зернових культур, що на 7,6 

млн.тонн більше ніж за аналогічний період минулого маркетингового року, 

а також борошна – 182,4 тис.тонн, що на 64,3 тис.тонн більше ніж за відпо-

відний минулий період [1]. Зростання виробництва та експорту зерна ста-

вить перед агровиробниками ряд першочергових задач, які стосуються збі-

льшення нових потужностей зберігання зерна, забезпечення відповідності 

продукції міжнародним стандартам якості та безпечності, використання 

ефективних засобів транспортування.  

За оцінками експертів в Україні 70 % елеваторів вже застаріли. Пи-

тання дотримання правил пожежної безпеки як на таких, так й на сучасних 

підприємствах є актуальними в плані збереження цілісності терміналу з 

продукцією, життя й здоров’я працівників. До речі, на деяких застарілих пі-

дприємствах й системи протипожежної безпеки теж відстають від прогресу. 

Однією із причин вибухів й виникнення пожеж на підприємствах по збері-

ганню та переробці зерна може стати пил. Технологічні операції, які прово-

дяться із рослинною сировиною, а саме, приймання та вивантаження, тран-

спортування, очищення, сушіння, подрібнення, тощо, супроводжуються ви-

діленням пилоповітряних та газоповітряних сумішей. Велику вибухонебез-

пеку представляє пил у завислому стані, а пожеженебезпечним є пил, що 

осідає на обладнання та будівельні конструкції. 

Ступінь пожежонебезпеки пилоповітряної суміші визначається тем-

пературою загоряння та самозапалення. Окрім цього, кожний пил має кон-

центраційні межі вибуховості. Так нижня межа вибуховості для зернового 

пилу дорівнює 20-63 г/м
3
, а температура самозапалення - до 250 

0
С.  

Для того, щоб стався вибух в замкнутому об’ємі, необхідним є наяв-

ність окиснювача (кисень повітря), пилу, джерела запалювання (відкрите 

полум’я, іскра, нагріті поверхні, теплота тертя). Як правило відбувається 

серія вибухів. «Первинний пиловий вибух», який виникає в одному із вуз-
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лів, дуже швидко може привести до найнебезпечнішого «вторинного пило-

вого вибуху», що руйнує будівлі елеваторів. За аналізом експертів найбіль-

ші руйнування відбуваються у будівлях старого зразка, в яких частина при-

міщень не мала необхідну площину легкоскидувальних конструкцій.  

Окрім вищезазначеної вибухопожежної небезпеки запиленість вироб-

ничих приміщень негативно впливає на здоров’я працюючих. Змішаний пил 

на підприємствах по зберіганню та переробці зерна може стати джерелом 

погіршення самопочуття й розвитку професійних захворювань у обслуго-

вуючого персоналу, що в підсумку впливає на продуктивність праці, прибу-

ток та конкурентоспроможність підприємства взагалі. За санітарними нор-

мами гранично-допустима концентрація зернового пилу у повітрі робочої 

зони повинна складати не більше 4 мг/дм
3
, а борошняного – 6 мг/дм

3
. В 

умовах стихійного характеру ринку спецодягу, спецвзуття та інших видів 

засобів індивідуального захисту, деякі керівники підприємств зернопереро-

бної галузі з економічних причин намагаються скоротити забезпечення сво-

їх працівників даними засобами або придбати більш дешеві (тому й менш 

якісні), чи взагалі нехтують ними. Забезпечення працюючих сучасними за-

собами індивідуального захисту згідно діючих «Мінімальних вимог безпеки 

і охорони здоров'я при використанні працівниками засобів індивідуального 

захисту на робочому місці» та НПАОП 15.0-3.02-98 – це один із обов’язків 

кожного роботодавця [2]. 

Треба відмітити також необхідність вирішення виробниками галузі 

проблеми забруднення навколишнього середовища викидами пилу. У підп-

риємств, розташованих в населених пунктах, викиди можуть негативно 

впливати на населення, особливо якщо санітарно-захисна зона неправильно 

розрахована або не дотримується взагалі. Ринкові вимоги екологічної без-

пеки підприємства потребують від керівників проведення систематичної не-

залежної і об'єктивної оцінки ступеня екологічних ризиків й проведення ві-

дповідних природоохоронних заходів.  

Зниження загрози виникнення вибухів та пожеж, нормалізація саніта-

рно-гігієнічної та екологічного стану, зменшення ризику погіршення якості 

зерна за рахунок пилу(в тому числі плісняви), збереження технологічного 

обладнання вимагають від виробників оснащувати підприємства ефектив-

ними системами аспірації. Якісна аспірація дозволяє досягти концентрації 

зернового пилу у безпечних нормах. Існуюче на старих підприємствах об-

ладнання з уловлювання пилу не є на сьогодні ефективним, тому що мето-

дики розрахування та проектування таких аспіраційних систем вже є заста-

рілими й не враховують багатьох особливостей та умов роботи відповідного 

технологічного устаткування.  

Прогресивним й ефективним є впровадження нових методик розраху-

нку та проектування аспіраційних систем. Як приклад таких науково-

практичних підходів, є спільні розробки вчених Одеської національної ака-

демії харчових технологій і спеціалістів ГК «Зернова столиця» щодо ком-

плексної системи знепилювання зернозберігальних та зернопереробних пі-
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дприємств [3]. Використання запропонованого принципово нового аспіра-

ційного обладнання дозволяє значно знизити витрати електроенергії на ас-

пірацію транспортно-технологічного обладнання, замінивши складні розга-

лужені централізовані мережі, що вимагають великих витрат, на локальні 

високоефективні аспіраційні мережі. Таке обладнання є санітарно-

гігієнічно, технологічно, економічно ефективним та забезпечує вибухопо-

жеженебезпеку.  
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